

## 洁净空调系统的常见六大问题的“药方”

洁净空调系统是医药洁净工程不可或缺的重要部分，其运行状态的好坏关系着洁净环境能否达到标准，并直接影响产品质量。针对洁净空调系统运行中的六个常见问题，本文作者结合实际情况和自己的工作经验，一一做了分析探讨，并给出了相应的对策，可谓“对症下药”。希望本文能给制药企业的工程技术人员带来收获。

### 一.病症：组合式空调系统漏水

对策：预防冻胀现象详情回放：北方地区大多数公司使用的组合空调器在冬季存在系统大量漏水的现象，严重地影响了正常生产。某精烘包车间在去年冬季突然大量漏水，技术人员多方查找原因，排除加热器漏水、加湿器漏水等原因后，发现表冷器漏水。是什么原因呢？在冷水机组停止运行，系统进行了放净处理后，我们会同设计、制造、管理人员多次现场分析，最后发现由于表冷器冻胀，引起水泄漏，虽然进行了系统放净，但最低点存在盲区，无法放净，造成冬季大量冷空气进入，将表冷器管冻胀。经调查，大多数组合空调器的生产厂家均存在盲区，无法放净。

这种情况的解决方法有：订货时要求设备厂家增加低点放净；对新风进行处理，增加新风预热段，保证冬季新风处理后温度达到 5℃ 以上；最好选用电加热，因为蒸气加热器也存在冻胀问题。

### 二.病症：中效过滤器寿命短

对策：增加均流段详情回放：有些组合式空调器的中效使用周期较短，且中效过滤器过滤效果不理想，中效过滤器频繁更换，不仅日常费用较高而且也缩短了高效过滤器的寿命。经仔细研究对比发现，某些公司由于空调机房面积较小，设计人员为了结构上的紧凑，将中效过滤段与风机段直接连接，从而造成被处理的空气来不及扩散，使风机出口处的中效过滤器整个断面的空气流速极不均匀，不仅影响了整个空调机组空气处理的效果，而且大大缩短了过滤器的使用寿命。这种问题的解决方法是在风机段与中效过滤段增加均流段。

### 三.病症：压差和风量无法满足要求

对策：积极检测局部调整要谨慎详情回放：有一次，某制剂车间发现各房间压差较混乱，于是车间操作人员上技术夹层对空调系统某些送回风阀门进行调试，后来虽然这个房间的压差及风量满足了设计和使用要求，但其他几个房间的风量和压差反而发生了变化，很难满足使用要求，这样做的后果使整个空调系统更加混乱。其原因是使个别风口满足风量和压差的要求进行局部调整，会对整个系统的风量分配产生影响，使整个空调系统的风量分配混乱。空调系统竣工后已经通过测定与调整，风量的调节一般通过比例调节法进行调节，各个阀门处于某一固定开度，整个空调系统各个送风口的风量分配比例是基本不变的，如果单独调节某一个或某一些阀门，则各个风口的风量分配将发生无序的变化，使空调系统气流

及分配更加混乱。

因此,建议各空调用户单位在施工后的工程验收结束后应找有丰富经验的人员进行检测和调试,使系统达到设计和使用要求,因为空调系统的测试和调整是整个空调工程的重要组成部分;已建成并投入使用的空调系统,不要轻易的进行局部调整。当然,如果因为工艺过程变化或维护管理不当等,也可能出现系统失调或故障,通过测定与调整可以找出故障原因,进而改进运行条件,使系统正常运行。

#### 四.病症:室内送风口聚集水珠

对策:避免露点温度送风详情回放:某个精烘包车间,表冷段设置在风机的负压段,系统调试后一切正常。但冷水机组一经启用,则在室内送风口附近大量聚集水珠,使室内的相对湿度很大,而产品却有很强的引湿性,严重地影响了产品的质量。

针对这种现象,设计、施工、设备、工程管理及用户单位多次现场观察、讨论研究,认为造成这种现象可能有以下原因:表冷器后未设挡水板;送风温度低,达到了露点温度,冷空气进入室内后使室内空气达到露点温度而结露。

针对这两种原因,技术人员先在表冷段增加了挡水板,在送风管上增加了二次电加热器。后情况虽有所改善,但并没有得到解决。经观察,仍存在空气经过表冷器带水现象,而冷凝器冷却下来的水无法排除。经与其他公司的空调机组比较,发现此台组合式空调器基础较低,凝水弯较短。而理论上要求,为了易于排除冷凝器底盘中的凝结水管应有凝水弯,表冷器的水封做法应满足如下要求: $h_1 > 1.2P, h_2 > 0.6P$ ,其中P为表冷器的风机负压(毫米水柱)。

在实际许多组合式空调器的安装由于基础较低,凝水弯的制作无法按图纸要求制造,造成表冷器底盘中的凝结水不易排除,随着水量的不断积累和增多,会被空气带到管道和房间中去。这个问题应该在安装时给予考虑,给凝水弯以足够的安装空间或者设计时考虑将表冷段设置在风机的正压段。

在这里值得一提的是,工艺性空调尤其对相对湿度要求比较严格的场所应避免露点温度送风,露点温度送风会造成送风温度低而相对湿度却很高,有的设计者在送风前设置二次加热器解决了问题,但是却造成了能源的浪费,所以应用二次回风的方式提高送风温度,避免露点温度送风的同时节约了能源。

#### 五.病症:膨胀箱冷冻水溢水

对策:增大容积升高位置详情回放:空调水系统随着温度的变化,膨胀收缩,膨胀水箱的作用就是收贮膨胀的水量,同时补充水系统体积收缩时的水量,另一个作用就是水泵的定压作用。

有的制剂车间在试车过程中,存在膨胀水箱大量溢水现象,只好把膨胀管关

闭。其原因之一是膨胀水箱的容积较小；其原因之二是膨胀水箱的位置设置不当。解决方法有：膨胀水箱的体积选用应该遵循公式： $V=\alpha\times\Delta t_{\max}\times V_c$ ( $V$ 为膨胀水箱的容积， $\alpha$ 为水的单位膨胀系数， $\Delta t_{\max}$ 为系统内水温的最大波动值， $V_c$ 为系统内水容积)，当计算的 $V$ 值小于 $V_c$ 值的2%时按 $V_c$ 值的2%选取；膨胀水箱的安装位置也应该在系统的最高点，且应高于系统最高点0.5米。

#### 六.病症：空调回风口滴水

对策：增加排风管道坡度详情回放：排风系统主要担当离心机局部排风任务，当离心机工作时产生大量水蒸气，这些水蒸气夹杂在空气中遇冷会大量凝结成小水珠，而在施工时风管有轻微的坡度坡向室内，一旦停机，则聚集在风管上的水珠在顺着风管倒流到室内。所以技术人员认为，北方地区排风系统管道应保温且排风管道应有一定的坡度坡向室外。